Kap 26

Kap. 26
Likestramskretser
Malsetning:
Kunne analysere enkle likestramskretser

Punktvis:

* Resistanser i serie og parallell

« Kirchhoffs regler

* RC-kretser

Pensum:

* Y&F kap. 26.1+2+4 LH&L: 21.3+22.3+22.4

Motstander

\\\ Fargekoder.
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1/4-WATT
———— on ——( 70— &
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1-WATT

2-WATT

Motstander

Serie: R=R;+R;+R, S AAAASAAMMSAMAS-

Parallell: 1/R = 1/R, + 1/R, + 1/R, a “ b
(fig 26.1)

Motsatt for kondensatorer:

Parallell: C=C; + C,+ C;4 k .| . 4 ,]( o

\fl____(il f.__
b
Serie: 1/C = 1/C, + 1/C, + 1/C, ‘:I:

'{I:l—Ii =0 (g 24.9)

~ Parallell
4 xsterre
 effekt

(fig 26.5)
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Kirchhoffs regler

Ry = 5,00 Ry = 8,00
| — 1
|—7 [—
v & Y
i7100 f"Jr =100
4{ — —
15 Gustav R. Kirchhoff
Rs = 100 (1824-87)

tysk fysiker (elektrisitet
og spektroskopi)

1. Stremlov (knutepunktregel): Z I, =0

Velg masker og maskeretning —>
. + +
2. Spenningslov (maskestremsregel): ~V, =0 @LT @ l

OBS fortegn (tenk pa spenningsdiagram):

Eksempel 2

Greinstrgmmer |
e

Masker og -retninger

O

Fortegn:

 of

(K2) maske A: -E, -R|I, +R,l,+E, =0 (1)

(K2) maske B: -E, -R,l,+R;l; =0 )
(K1) kn.pkt.a: I, +1,+1;=0 3)

E2R3 — EI(RZ + Rz)

nAt I, = :
Lgsning: ""RR, +RR, +RR, Fritt valg av masker
og greinstramretninger
] _-ER+R)+ER | _  ER+ER
Osv.: ’ RR, + RR; +R,R; } RR,+RR, +R,R;

RC-kretser
L = e
. L il

=QIC

$Ve=QiC

Kondensatorspennng V¢ inngar i Kirchhoffs spenningslov tilsvarende en ems.

OBS: Q tar tid & endres:
Ladning pa kondensator Q kan ikke endres bratt.
=> Spenning pa kondensator V. = Q./C kan ikke endres bratt.

Strom til kondensator | =dQ/dt kan endres bratt.
Spenning over motstand Vg = RI kan endres bratt.

Strem | = Vg /R gjennom motstand kan endres bratt.

Kap. 26: Likestrgmskretser
Oppsummering

Motstander i serie: R=R;+R,+R;
Motstander i parallell:
Resistans R: 1R=1/R; + 1/R, + 1/R;

Konduktans G: G =G, + G, + G,

Kirchhoffs regler:
1. Stremlov (knutepunktlov): 1, =0 b

2. Spenningslov (maskestrgmslov): ¥V, =0
OBS fortegn, tenk pa spenningsdiagram

RC-kretser:
Kondensatorspennng V. inngar i Kirchhoffs spenningslov tilsvarende en ems.
V¢ og Q = CV¢ tar tid & endres:
Kondensator: Spenning V¢ = Q./C kan ikke endres bratt.
Strem | = dQ/dt kan endres bratt.

Motstand: Spenning Vi = RI kan endres bratt.
Strem | kan endres bratt.
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* Noen av Stgvnengs flervalgsoppgaver

15) Potensialet pa et uendelig stort positivt ladet plan er —20 V. Planet har en uniform lad-
ningstetthet 4 nC/m?, I hvilken avstand fra planet er da V = 07

A 9m

B 9cm

9 mm

D Potensialet V' er her negativt overalt.

» Flervalgsoppgaver

16) To tilnzermet nendelig store metallplater har ladning o pr flateenhet og er plassert i yz

planet, dvs i z = 0 (den positive), og i x = 5a (den negative), som vist i figuren nedenfor til
venstre. Rommet mellom platene er delvis fvlt med to (elektrisk noytrale) dielektriske lag, som
vist i figuren til venstre. Det dielektriske laget i rommet 0 < r < 2a har permittivitet £; = 4z,
Det dielektriske lagy

grafene i figuren nedenfor til hoyre illustrerer da potensialet V' som funksjon av avstanden x

b har permittivitet £5 = 225. Hvilken av de fire

i rommet 3a

fra den positivt ladete metallplata?

Al B2 3 D4
+ _ " "
+ _ 1 2
+ akuumy -
x
+ £ g £ . 0 2a 3a sa 0 2a 3a S0
+ = =2g, | -
=dg, 0
+ " »
+ _ 3 4
x x
0 2a 3a 5a N o daF ! 2a 3 Sa

 Flervalgsoppgaver

17) En parallellplatekondensator bestar av to parallelle metallplater i innbyrdes avstand d. De
to metallplatene har ladning henholdsvis @@ og ). Et dielektrikum med permittivitet ¢ > &,
fyller den venstre halvdelen av ronmmet mellom kondensatorplatene, som vist i figuren. I den
hoyre halvdelen har vi vakuum. Pilene i figuren angir da feltlinjer for

A elektrisk forskyvning D
B elektrisk felt E

¢ polarisering P

D bade D og E

19) En parallellplatekondensator bestar av to parallelle metallplater i innbyrdes avstand d. De
to metallplatene har areal A og ladning henholdsvis Q og —Q. Et dielektrikum med permit-
tivitet £ = 2rE0 > £ fyller den nederste halvdelen av rommet mellom klﬂlih'llNVTl'I'].)'-Ill‘ll". s01m
vist i figuren. I den overste halvdelen har vi vakuum. Hva blir kondensatorens kapasitans €',
uttrykt ved Cy = gA/d, som ville ha viert kapasitansen uten dielektrikumet til stede? (Tips:

Dette er en serickobling av to kondensatorer. )

A C (e, +1))Cy et \
B C=[/(z+1)]Co d © Y
C C=(5+1)C =g 5

v N P v e !
D C=|z+1)/2]C -0.4

Svar Stgvnengs flervalgsoppgaver

15) D
16) C
17) A
19) A
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